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CHLODNICE FREONOWE

Seria

OKF

B Zastosowanie

Kanatowe chtodnice powietrza z chtodzeniem bezposred-
nim. Przeznaczone s3 do schfadzania nawiewanego po-
wietrza w kanatach wentylacyjnych o prostokatnym prze-
kroju kanatéw. Moga by¢ takze stosowane jako chtodnice
w centralach nawiewnych lub nawiewno-wywiewnych.

B Konstrukgcja

Chtodnice freonowe wystepuja w dwoch wersjach — OKF
i OKF1. Chtodnica OKF1 posiada uproszczona konstrukgje.
Obudowa chtodnicy wykonana jest ze stali ocynkowanej,
rurki kolektora wykonane s3 z miedzi, powierzchnia wy-
miennika ciepfa — z ptyt aluminiowych. Wykonanie chtod-
nicy — trzyrzedowe. Chtodnice przeznaczone s do eksplo-
ataqji z czynnikami chtodzacymi. Chtodnica wyposazona
jest w tace ociekowa z odprowadzeniem.

Wersja podstawowa chtodnic OKF i OKF1 — obstuga pra-
wostronna zgodnie z kierunkiem strumienia powietrza.
W chtodnicy serii OKF mozna zmienic strone obstugi od-
wracajac wymiennik ciepta o 180°. W chiodnicach serii
OKF1 - brak takiej mozliwosci.

B Montaz
» Montazu chtodnicy dokonuije sie za pomoca kotnierzy -

kryz. Chtodnice moga by¢ montowane tylko w potozeniu
poziomym, umozliwiajacym odprowadzanie skroplin.

» Zaleca sie takie ustawienie, aby strumien powietrza byt
réwnomiernie rozdzielony na caty przekrdj.

» Przed chtodnica powinien by¢ ustawiony filtr powietrza,
ktéry zabezpiecza wymiennik przed zabrudzeniem.

» Chfodnica moze byc¢ ustawiana przed lub za wentylato-
rem. W przypadku kiedy chtodnica znajduje sie za wentyla-
torem, zaleca sie aby odlegtos¢ miedzy chtodnicg a wenty-
latorem wynosita minimum 1-1,5 m.

» Chtodnice nalezy podfaczy¢ w kierunku przeciwnym
do strumienia powietrza (przeciwpradowo), aby osiagnac
maksymalng wydajno$¢ chtodzenia. Wszystkie obliczenio-
we nomogramy w katalogu obowiazuja dla takiego spo-
sobu podtaczenia.

» Polipropylenowy skraplacz zapobiega przedostawaniu
sie skroplin do systemu wentylacyjnego. Przy wyborze
chtodnicy nalezy wzia¢ pod uwage fakt, ze skraplacz efek-
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Podtaczenie w kierunku przeciwnym do strumienia
powietrza

tywnie wyfapuje skropliny przy predkosci powietrza nie
przekraczajacej 4 m/s.

» Odprowadzanie skroplin odbywa sie poprzez syfon. Wy-
sokos¢ syfonu zalezy od ci$nienia wentylatora. Wysokos¢
syfonu mozna obliczy¢ na podstawie ponizszego rysunku.

&

" Hlmm] K[mm] P [Pa]
100 55 600
ap 00 0. 00
K 2 105 I
260 140 1400
1

H - wysokos¢ syfonu
- wysokos¢ odprowadzania
- cisnienie wentylatora

o X

Dla prawidtowe] i bezpiecznej pracy chiodnic, zalecane
jest stosowanie systemu automatyki, zapewniajacego
kompleksowe sterowanie i automatyczna regulacje wydaj-
noscig chtodnicz oraz temperaturg chtodzenia powietrza.

3

Podtaczenie zgodne z kierunkiem powietrza

Seria

OKF / OKF1

Wymiary kro¢cow przytaczeniowych

szer. x wys. [mm]

400x200; 500x250; 500x300; 600x300; 600x350; 700x400; 800x500;

900x500; 1000x500

llos¢ rzeddw rur
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Wymiary chtodnic
Wymiary [mm]

s B B1 B2 B3 H H1 H2 H3 H4 L D1 D2
OKF 400x200-3 400 420 440 470 200 220 240 295 103 44 12 22
OKF 500x250-3 500 520 540 570 250 270 290 345 155 44 12 22
OKF 500x300-3 500 520 540 570 300 320 340 395 210 33 12 22
OKF 600x300-3 600 620 640 670 300 320 340 395 199 44 18 28
OKF 600x350-3 600 620 640 670 350 370 390 445 199 44 18 28
OKF 700x400-3 700 720 740 770 400 420 440 495 224 44 22 28
OKF 800x500-3 800 820 840 870 500 520 540 595 340 44 22 28
OKF 900x500-3 900 920 940 970 500 520 540 595 340 44 22 28
OKF 1000x500-3 1000 1020 1040 1070 500 520 540 595 325 44 22 28
Wymiary chtodnic

Wymiary [mm]

e B B1 B2 H H1 H2 H3 L D1 D2
OKF1400x200-3 400 420 580 200 220 270 103 44 12 22
OKF1 500x250-3 500 520 680 250 270 320 155 44 12 22
OKF1 500x300-3 500 520 680 300 320 370 210 33 12 22
OKF1 600x300-3 600 620 780 300 320 370 199 44 18 28
OKF1 600x350-3 600 620 780 350 370 420 199 44 18 28
OKF1 700x400-3 700 720 880 400 420 470 224 44 22 28
OKF1 800x500-3 800 820 980 500 520 570 340 44 22 28
OKF1 900x500-3 900 920 1080 500 520 570 340 44 22 28
OKF1 1000x500-3 1000 1020 1180 500 520 570 325 44 22 28
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Straty cisnienia powietrza chlodnic freonowych
OKF/OKF1 prostokatne
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Przykfad obliczania parametréw chtodnicy freonowej: Wydajnosé wody przeptywajacej przez chtodnice [I/s]
Dla wydajnosci 950 m*h, predkos¢ powietrza w przekroju chiodnicy wynosi 3,35 m/s @.
B W celu wyznaczenia temperatury, do ktdrej mozliwe jest schtodzenie powietrza, nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (0P linig obliczeniowa letniej temperatury (np. +30°C) przeprowadzi¢ w lewo linie @ do przeciecia
z wilgotnoscig zewnetrznego powietrza (np. 50%) i podnies¢ prostopadia na o$ temperatury powietrza po przejsciu przez chtodnice (21,1°C)
m W celu okreslenia mocy chtodnicy nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (D linia obliczeniowa letniej temperatury (np. +30°C), przeprowadzi¢ na prawo linie @ do punktu przeciecia z wilgotnoscig zewnetrznego powietrz
(np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ mocy chtodnicy (4,7 kW)
Y celu okreslenia wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chtodnice, nalezy opuscic prostopadta ® naos wydajnosci czynnika chiodzacego przechodzacego przez chiodnice (100 kg/h).
m Aby okresli¢ spadek cisnienia czynnika chtodzacego w chtodnicy, nalezy znalez¢ punkt przeciecia linii ©®; wykresem straty cisnienia i przeprowadzi¢ w prawo prostopadia ©) na o$ spadku cisnienia czynnika chtodzacego (6,5
kPa).
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OKF / OKF1 500x250-3

Temperatura powietrza po przejéciu przez chtodnice [°C]

Moc chtodnicy [kW]
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Przyktad obliczania p 6w chtodnicy f j 60 100 140 180 220 260 300 340

Wydajno$¢ wody prze| ajgcej przez chtodnice [I/s]
Dla wydajnosci 1400 m*/h, predkos¢ powietrza w przekroju chiodnicy wynosi 3,1 m/s @ vea y przeplywajacej p e Vsl

® W celu wyznaczenia temperatury, do ktdrej mozliwe jest schtodzenie powietrza, nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowa letniej temperatury (np. +30°C) przeprowadzic w lewo linie @ do przeciecia

z wilgotnoscia zewnetrznego powietrza (np. 50%) i podnies¢ prostopadta na os temperatury powietrza po przejsciu przez chiodnice (21,1°C)

m W celu okreslenia mocy chtodnicy nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF! linig obliczeniowg letniej temperatury (np. +30°C), przeprowadzi¢ na prawo linie @ do punktu przeciecia z wilgotnoécia zewnetrznego powietrza
(np. 50%) i podnies¢ prostopadta na s mocy chtodnicy (7,2 kW) ®.

| \W celu okreslenia wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chiodnice, nalezy opusci¢ prostopadty ® naos wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chiodnice (115 kg/h).

B Aby okresli¢ spadek ci$nienia czynnika chtodzacego w chtodnicy, nalezy znalez¢ punkt przeciecia linii ®: wykresem straty cisnienia i przeprowadzi¢ w prawo prostopadta @ naos spadku cisnienia czynnika chtodzacego (7,5

kPa).
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Przyktad obliczania parametréw chtodnicy freonowej: 50 100 150 200 250 300 350 400 450 i~ E
Dla wydajnosci 950 m*/h, predkosc powietrza w przekroju chiodnicy wynosi 3,75 m/s . Wydajnosé wody przeplywajacej przez chiodnice [/s] © 3

® \V celu wyznaczenia temperatury, do ktérej mozliwe jest schtodzenie powietrza, nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowg letniej temperatury (np. +30°C) przeprowadzi¢ w lewo linie @do przeciecia

z wilgotnoscig zewnetrznego powietrza (np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ temperatury powietrza po przejéciu przez chtodnice (21,2°C)

BV celu okreslenia mocy chtodnicy nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowg letniej temperatury (np. +30°C), przeprowadzi¢ na prawo linie ® do punktu przeciecia z wilgotnoscia zewnetrznego powietrza
(np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ mocy chiodnicy (10 kW) ®.

|V celu okreslenia wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chiodnice, nalezy opuscic¢ prostopadta ® naos wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chtodnice (215 kg/h).

B Aby okresli¢ spadek cisnienia czynnika chtodzacego w chtodnicy, nalezy znalez¢ punkt przeciecia linii ©®: wykresem straty cisnienia i przeprowadzi¢ w prawo prostopadta @ naos spadku cisnienia czynnika chtodzacego (16
kPa).
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OKF / OKF1 600x300-3

Temperatura powietrza po przejéciu przez chtodnice [°C] Moc chtodnicy [kW]
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Przyktad obliczania p 6w chtodnicy fr j: Wydajno$é wody przeptywajacej przez chtodnice [I/s]
Dla wydajnosci 2500 m*/h, predkos¢ powietrza w przekroju chtodnicy wynosi 3,75 m/s @.
® \V celu wyznaczenia temperatury, do ktdrej mozliwe jest schtodzenie powietrza, nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowg letniej temperatury (np. +30°C) przeprowadzi¢ w lewo linie @ do przeciecia
z wilgotnoscia zewnetrznego powietrza (np. 50%) i podnies¢ prostopadia na os temperatury powietrza po przejsciu przez chtodnice (22,5°C)
|V celu okreslenia mocy chtodnicy nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowa letniej temperatury (np. +30°C), przeprowadzi¢ na prawo linie ® do punktu przeciecia z wilgotnoscia zewnetrznego powietrza
(np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ mocy chtodnicy (10,5 kW) ®.
® \V celu okreslenia wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chiodnice, nalezy opuscic prostopadta ® naos wydajnosci czynnika chlodzacego przechodzacego przez chtodnice (225 kg/h).
B Aby okresli¢ spadek ci$nienia czynnika chtodzacego w chtodnicy, nalezy znalez¢ punkt przeciecia linii (OF wykresem straty cisnienia i przeprowadzi¢ w prawo prostopadta @ naos spadku cisnienia czynnika chtodzacego (17,0 kPa).
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Temperatura powietrza po przejsciu przez chiodnice [°C] Moc chiodnicy [kW]
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Przyktad obliczania p 6w chtodnicy fr j:

Dla wydajnosci 3500 m*/h, predkos¢ powietrza w przekroju chtodnicy wynosi 4,65 m/s @.
B \V celu wyznaczenia temperatury, do ktérej mozliwe jest schtodzenie powietrza, nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowg letniej temperatury (np. +30°C) przeprowadzi¢ w lewo linie @ do przeciecia

z wilgotnoscig zewnetrznego powietrza (np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ temperatury powietrza po przejéciu przez chtodnice (22,5°C)

|V celu okreslenia mocy chtodnicy nalezy od punktu przeciecia wydajnosci @: linia obliczeniowa letniej temperatury (np. +30°C), przeprowadzi¢ na prawo linie @ do punktu przeciecia z wilgotnoscia zewnetrznego powietrza
(np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ mocy chtodnicy (14,5 kW) ®.

m \V celu okreslenia wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chiodnice, nalezy opuscic prostopadta ® naos wydajnosci czynnika chlodzacego przechodzacego przez chtodnice (310 kg/h).

B Aby okresli¢ spadek ciénienia czynnika chtodzacego w chtodnicy, nalezy znalez¢ punkt przeciecia linii ®: wykresem straty cisnienia i przeprowadzi¢ w prawo prostopadta @ na 0§ spadku cisnienia czynnika chtodzacego (24,0 kPa)

100 200 300 400 500
Wydajnos$¢ wody przeptywajacej przez chiodnice [I/s]
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OKF / OKF1 700x400-3

Temperatura powietrza po przejsciu przez chtodnice [°C] Moc chtodnicy [kW]
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Przyktad obliczania parametréw chtodnicy freonowej:

Dla wydajnosci 4500 m*/h, predkos¢ powietrza w przekroju chtodnicy wynosi 4,7 m/s @.
® \V celu wyznaczenia temperatury, do ktérej mozliwe jest schtodzenie powietrza, nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF! linig obliczeniowg letniej temperatury (np. +30°C) przeprowadzi¢ w lewo linie @ do przeciecia

z wilgotnoscig zewnetrznego powietrza (np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ temperatury powietrza po przejéciu przez chtodnice (22,8°C)

® W celu okre$lenia mocy chtodnicy nalezy od punktu przecigcia wydajnosci (OF linig obliczeniowa letniej temperatury (np. +30°C), przeprowadzi¢ na prawo linie @ do punktu przeciecia z wilgotnoscig zewnetrznego powietrza
(np. 50%) i podnies¢ prostopadia na o$ mocy chtodnicy (17,0 kW) @

BV celu okreslenia wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chiodnice, nalezy opuscic prostopadta ® naos wydajnosci czynnika chfodzacego przechodzacego przez chtodnice (360 kg/h).

® Aby okresli¢ spadek cisnienia czynnika chtodzacego w chtodnicy, nalezy znalez¢ punkt przeciecia linii ®: wykresem straty cisnienia i przeprowadzi¢ w prawo prostopadia @ naos spadku cisnienia czynnika chfodzacego (19,0

200, 300 400 500 600 700
Wydajno$¢ wody przeptywajacej przez chtodnice [I/s]

kPa).
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Dla wydajnosci 6000 m*/h, predkos¢ powietrza w przekroju chtodnicy wynosi 4,35 m/s ®

B \V celu wyznaczenia temperatury, do ktérej mozliwe jest schtodzenie powietrza, nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowg letniej temperatury (np. +30°C) przeprowadzi¢ w lewo linie [OFY przeciecia

z wilgotnoscig zewnetrznego powietrza (np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ temperatury powietrza po przejéciu przez chtodnice (21,0°C)

® \V celu okre$lenia mocy chtodnicy nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowa letniej temperatury (np. +30°C), przeprowadzi¢ na prawo linie @ do punktu przeciecia z wilgotnoscia zewnetrznego powietrza
(np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ mocy chtodnicy (25,5 kW) ®.

® \V celu okreslenia wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chiodnice, nalezy opuscic prostopadta ® naos wydajnosci czynnika chfodzacego przechodzacego przez chtodnice (605 kg/h).

B Aby okresli¢ spadek cisnienia czynnika chtodzacego w chtodnicy, nalezy znalez¢ punkt przeciecia linii (GF: wykresem straty cisnienia i przeprowadzi¢ w prawo prostopadta @ naos spadku cisnienia czynnika chtodzacego (26,0
kPa).
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CHLODNICE FREONOWE!
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Przyktad obliczania parametréw chfodnicy freonowej:

Dla wydajnosci 7000 m*/h, predkos¢ powietrza w przekroju chtodnicy wynosi 4,4 m/s @.

B W celu wyznaczenia temperatury, do ktrej mozliwe jest schtodzenie powietrza, nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF} linia obliczeniowa letniej temperatury (np. +30°C) przeprowadzi¢ w lewo linie @) do przeciecia

z wilgotnoscig zewnetrznego powietrza (np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ temperatury powietrza po przejsciu przez chtodnice (20,7°C)

B W celu okreslenia mocy chtodnicy nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowg letniej temperatury (np. +30°C), przeprowadzi¢ na prawo linie ® g0 punktu przeciecia z wilgotno$cia zewnetrznego powietrza
(np. 50%) i podnies¢ prostopadta na 0s mocy chtodnicy (28,0 kW) @

B W celu okreslenia wydajnosci czynnika chfodzacego przechodzacego przez chtodnice, nalezy opuscic prostopadiy ® naos wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chtodnice (640 kg/h).

B Aby okresli¢ spadek ci$nienia czynnika chtodzacego w chtodnicy, nalezy znalez¢ punkt przeciecia linii ®- wykresem straty cisnienia i przeprowadzi¢ w prawo prostopadta @ naos spadku cisnienia czynnika chtodzacego (26,0 kPa).
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Przyktad obliczania p 6w chtodnicy fr j: 200 400 600 800 1000 1200 1400
Dla wydajnosci 7000 m/h, predkosc powietrza w przekroju chiodnicy wynosi 4,1 m/s @ Wydajnosé wody przeplywajacej przez chiodnice [1/s]
m \ celu wyznaczenia temperatury, do ktorej mozliwe jest schodzenie powietrza, nalezy od punktu przeciecia wydajnosci OF: linig obliczeniowg letniej temperatury (np. +30°C) przeprowadzi¢ w lewo linie @ do przeciecia
z wilgotnoscig zewnetrznego powietrza (np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ temperatury powietrza po przejéciu przez chtodnice (20,5°C)
Y celu okreslenia mocy chtodnicy nalezy od punktu przeciecia wydajnosci (OF linig obliczeniowa letniej temperatury (np. +30°C), przeprowadzi¢ na prawo linie @ do punktu przeciecia z wilgotnoscia zewnetrznego powietrza
(np. 50%) i podnies¢ prostopadta na o$ mocy chtodnicy (30,0 kW) ®.
Y celu okreslenia wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chtodnice, nalezy opuscic prostopadta ® naos wydajnosci czynnika chtodzacego przechodzacego przez chtodnice (710 kg/h).
® Aby okresli¢ spadek ci$nienia czynnika chtodzacego w chtodnicy, nalezy znalez¢ punkt przeciecia linii ©®: wykresem straty cisnienia i przeprowadzi¢ w prawo prostopadta @ naos spadku cisnienia czynnika chtodzacego (30,0
kPa).
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